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Absztrakt 

HÁTTÉR: Az emberi jóllét (human wellbeing) az egészség szinonimája, és az 
egészségi állapot egyéni és közösségi szintű értékelésénél figyelembe kell venni. 

MÓDSZEREK: Ebben a narratív irodalmi mini-áttekintésben a Google Scholar és a 
PubMed olyan angol nyelvű, teljes szövegű publikációkat és weboldalakat kerestek, 
amelyekben a „jóllét”, valamint a „definíció”, „típusok”, „mérés” és „fontosság” kulcs-
szavak kombináltan szerepeltek. Az összes kigyűjtött szakirodalmat értékelték az 
áttekintésbe való bevonás céljából, és a legrelevánsabb cikkeket választották ki. 

EREDMÉNYEK: Ez a mini-áttekintés az emberi jóllét különböző definícióit és a kap-
csolódó fogalmakat vázolja fel. A szerzők a jóllét (wellbeing) szempontjait és 
népegészségügyi előnyeit tárgyalják. Felsorolják az emberi jóllét mérésére használt 
számos kérdőívet. Végül a jólléttel kapcsolatos népegészségügyi aggályokat 
ismertetik.  

KÖVETKEZTETÉS: Szükség van a népegészségügyi szakemberek, pszichológusok, 
szociológusok és orvosok hatékony együttműködésére a betegség hiányánál többet 
jelentő jólléttel kapcsolatos különböző társadalmi és kulturális szempontból releváns 
terminológiák operatív meghatározása céljából. 

https://doi.org/10.58701/mej.15480
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Abstract 

BACKGROUND: Human Wellbeing (HBW) is synonymous with health and should be 
included when assessing health status at the individual and community levels. 

METHODS: In this narrative literature mini review, Google Scholar and PubMed were 
searched for published full-text English publications and websites that included the 
keywords wellbeing, definition, types, measurement, and importance. All collected 
literature was evaluated for inclusion in the review. The most relevant articles were 
selected. 

RESULTS: This mini review outlines the various definitions of HBW and associated 
concepts. The aspects and public health benefits of WB were discussed. The many 
tools used to measure HBW were listed. Finally, the public health concerns 
associated with WB were described. 

CONCLUSION: There is a need for effective collaboration among public health 
specialists, psychologists, sociologists, and physicians to operationally define the 
various socially and culturally relevant terminology associated with WB, which 
should be considered more than the absence of disease. 

 
 

 
BEVEZETÉS 
 
A jóllét fogalma a fejlődés része. Az emberi 
jóllét fogalma és annak az emberi élethez 
való hozzájárulása világszerte egyre 
népszerűbb.1 Az emberi jóllétet nehéz 
meghatározni és mérni, ez egy többdi-
menziós fogalom, amely különböző néző-
pontokat és fogalmakat foglal magában. 
Ugyanakkor mind a fizikai, mind a mentális 
egészséghez egyaránt kapcsolódik. A 
pszichológiában és a társadalomtudo-
mányokban az emberi jóllétet általáno-
sabban úgy határozzák meg, mint a vágyak 
kielégítése, a boldogság, a jó élet vagy a 
sikeres boldogulás.2 
 
Az emberi jóllét szorosan kapcsolódik a 
fenntartható fejlődési célokhoz (Sustai-
nable Development Goals; SDG), és erős 
pozitív korrelációt mutattak ki az emberi 
jóllét önbevallás szerinti értékei és az SDG-
k elérése között, valamint az emberi jóllét 
növekedése az SDG-khez való hozzá-
járulás.3 A 3. SDG biztosítja az egészséges 
életmódot és elősegíti az emberi jóllétet 

mindenki számára. Az egészség és az 
emberi jóllét ennek, valamint a korábbi 
célok eredményei.4 
 
A emberi jóllét fogalma tág és multidisz-
ciplináris, szubjektív és objektív össze-
tevőkkel, beleértve az élettel való elége-
dettséget, valamint a pozitív és negatív 
érzelmeket.5 A pszichológiai emberi jóllét 
az öröm, a társadalmi vagy gazdasági 
sikeresség, valamint az önmagunkkal és 
másokkal való harmónia személyes érté-
kelésén alapul, míg a fizikai emberi jóllét a 
jó egészségen és a szükségletek kielé-
gítésén.6 
 
A munka egyszerre jótékony és negatív 
hatással is van az egészségre és a jóllétre. 
Egy korábbi tanulmány szerint a munka az 
egészség minden elemére hatással van.7 
 
Az évek során számos kísérlet történt az 
emberi jóllét többdimenziós jellemzőinek 
mérésére. Ez a narratív áttekintés az 
emberi jóllétet népegészségügyi szem-
pontból vizsgálja. 
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MÓDSZEREK 
 
A Google Scholar és a PubMed kereső-
programokban 2024. január 23-ig a "jóllét" 
kulcskifejezést a "definíció", "típusok", 
"mérés", "fontosság" és "kihívások" kom-
binációjával keresték angol nyelvű teljes 
szövegű publikációkban és weboldalakon. 
A kombinációkat az "AND" és az "OR" 
logikai operátorok segítségével hozták 
létre. Az összes összegyűjtött szakiro-
dalmat értékelték a felülvizsgálatba való 
felvétel céljából, és kiválasztották a 
legrelevánsabb cikkeket.  
 
 
EREDMÉNYEK 
 
Meghatározás 
 
Az emberi jóllét többféleképpen is meg-
határozható, például, mint az egészség, az 
életszínvonal, az emberi jóllét, a boldogság 
és az életminőség. Az emberi jóllét másik 
meghatározása: az egyén elképzeléseiből, 
érzelmeiből, viselkedéséből, jóllétérzésé-
ből és tapasztalataiból eredő vitalitás- és 
egészségérzet. A jóllét – definíció szerint – 
akkor lép fel, ha szociálisan összekapcso-
lódottnak, boldognak, egészségesnek és 
hasznosnak érezzük magunkat.8,9 A jóllétet 
a következő öt elem közül, egy vagy több 
előfordulásaként határozzák meg: elkö-
telezettség, pozitív érzés, hasznosság, 
kapcsolatok és teljesítmények.10 
 
Az emberi jóllét és kapcsolódó fogalmak 
 
A jóllét számos fogalomra utal, többek 
között az egészségre, jóllétre, önbecsü-
lésre, önhatékonyságra, önmeghatáro-
zásra, rezilienciára, életminőségre, hangu-
latjavulásra, pozitív mentális egészségre, 
életelégedettségre és értékességre.11,12 
 
Egészség: Az Egészségügyi Világszer-
vezet szerint az egészség "a teljes fizikai, 
szociális és mentális jóllét állapota, nem 
csupán a betegség vagy a gyengeség 
hiánya", illetve az egyének és a társa-
dalmak számára pozitív állapot. Gazdasági, 

társadalmi és környezeti tényezők befo-
lyásolják. Az egészség alapvető emberi 
jog.13 A jóllét eszméje szorosan kapcsolódik 
a mentális egészséghez, és olyan két-
irányú kapcsolat áll fenn, amelyben a jóllét 
egyszerre az egészség előrejelzője és 
következménye. A mentális egészség 
pozitív fogalom, amely az egyének és 
közösségek érzelmi és szociális jóllétére 
utal. Mentálisan egészségesnek lenni vagy 
jó mentális egészséggel rendelkezni a 
jóllét általános állapotára utal.14,15 
 
Boldogság: A jóllétre a boldogsághoz 
hasonlóan szokás gondolni, de jelentésük 
mégis különbözik. A boldogságnak három 
fajtáját különböztetik meg: az élettel való 
elégedettség, a kellemes érzések és a 
kevés negatív érzés.9 A boldogság az 
ember pillanatnyi érzéseit jelenti, míg a 
jóllét a boldogságon kívül magába foglalja 
még az élettel való elégedettséget, az 
életüket irányító függetlenség érzését és 
életcélokat. A szubjektív jóllét a boldogság 
tudományos kifejezése.16,17 
 
Wellness, ami a jóllét (wellbeing) és a jó 
fizikai állapot (fitness) szavak összevoná-
sából származik: Az optimális egészségért 
és jóllétért való aktivitás, fejlődés.18 Ez egy 
önirányított, céltudatos és állandó folya-
mat, amelyben az egyének kiteljesítik 
teljes potenciáljukat, hogy jó és elégedett 
életet éljenek.19 A wellness tevékenységek 
széles körét foglalja magában, beleértve a 
munkával való elégedettséget, a fizikai 
aktivitást, az egészséges étrendet és 
táplálkozást, az alkoholtól, dohánytól és 
drogoktól való tartózkodást, a környezet-
hez és a közösséghez való hozzájárulást, a 
kreativitást és a szellemi tevékenységeket, 
az emberi lét célját és végül a saját érzések 
elfogadását.19,20 
 
Életminőség (quality of life; QOL): A jóllét 
figyelembe veszi az életminőséget és az 
egyének és közösségek hozzájárulását a 
globális népességhez. Magában foglalja a 
jóllétet, az erőforrások igazságos elosz-
tását és a fenntarthatóságot.13 A QOL-t úgy 
írják le, mint az egyén teljes életörömét, 
beleértve a jóllét érzését és a mindennapi 
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élettevékenységek elvégzésének képessé-
gét. A jóllét az egyén vagy csoport által 
tartósan megélt fizikai és mentális egész-
ségére utal.21 
 
A jóllét pillérei 
 
Az alábbiakban a személyes jóllét öt pillére 
következik, amelyeket együttesen kell 
vizsgálni az egyensúly megteremtése 
érdekében:9,22,23 
 
1. Érzelmi, mentális vagy pszichológiai 

jóllét (örömérzet): a stressz kezelé-
sének és csökkentésének képessége, 
miközben az egyén megőrzi belső 
egyensúlyát, és pozitív érzelmei tuda-
tában van. 

2. Fizikai jóllét (egészségesnek érzi 
magát): Ez magában foglalja a meg-
felelő táplálkozást, a fizikai aktivitást 
és a megfelelő alvást a testi működés 
elősegítése érdekében. 

3. Szociális jóllét (másokhoz tartozás 
érzése): Az emberekkel való beszél-
getés és intimitás kialakításának 
képessége. Ez olyan szociális képes-
ségeket igényel, mint a kedvesség, a 
hálaérzet és a kommunikáció. 

4. Munkahelyi jóllét (kiteljesedés a 
munkahelyen): Arra utal, hogy a 
munkavállalók hogyan érzik magukat 
a munkájukkal kapcsolatban, és arra 
törekszenek, hogy szavatolják bizton-
ságukat, elégedettségüket, egészsé-
güket és foglalkoztatottságukat. Tar-
talmazza a hobbikat, a célt és a 
munkahelyi készségeket, amelyek 
elégedettséghez, hasznossághoz és 
gazdagodáshoz vezetnek. 

5. Szociális jóllét (közösséghez tartozás 
érzése): A közösség, a kultúra és a 
környezet megteremtésében való 
aktív részvételre utal. 

 
A emberi jóllétet személyes vagy egyéni 
jóllétként és közösségi vagy nemzeti 
jóllétként is szokták osztályozni. A jóllét 
összefügg a személyes, szakmai és 
interperszonális szintű sikerrel. A magas 

jólléttel rendelkező egyének produktí-
vabbak a munkában, hatékony szakembe-
rek, kreatívak, felelősségteljesek és pozitív 
kapcsolatokkal rendelkeznek.24,25,26 
 
A közösségi jóllét olyan társadalmi, 
kulturális, gazdasági, politikai és környezeti 
tényezők összessége, melyeket az egyé-
nek és közösségek szükségesnek tartanak 
ahhoz, hogy teljes potenciáljukat elérjék és 
boldoguljanak.27 
 
A emberi jóllét mérése 
 
Számos technika áll rendelkezésre a 
szubjektív és pszichológiai jóllét értéke-
lésére mind egyéni, mind közösségi 
szinten. Egyik sem ideális, de mind-
egyiknek vannak előnyei és hátrányai. 
 
Az egyéni jóllét mérése 
 
Kritikus fontosságú a jó és a rossz érzések, 
valamint az élettel való elégedettség 
felmérése. A magas szubjektív vagy 
hedonikus (érzelmi) jólléttel rendelkező 
személy több kellemes, mint negatív 
érzelmet él át, és elégedett az életével. A 
pszichológiai vagy eudaimonikus (értelmi) 
jóllét a teljes potenciál elérését hang-
súlyozza a pszichológiai növekedés és 
fejlődés révén.28,29 
 
Számos hedonikus skála létezik a 
pszichológiai és érzelmi jóllét értékelésére, 
köztük a Szubjektív Boldogság Skála, a 
Pozitív és Negatív Élmények Skálája, az 
Élettel Való Elégedettség Skála, a Negatív 
és Pozitív Affektusok Skálája, valamint a 
Nemzetközi Jólléti Index (IWI). 
 
Az eudaimonikus jóllétet mérő eszközök 
közé tartozik az Eudaimonikus Jóllét 
Kérdőív, a Boldogulási Skála, az Élet 
Értelme Kérdőív, a Szociális Jóllét Skála, a 
Pszichológiai Jóllét Ryff Skálája, a Santa 
Clara Vallási Hit Erősség Kérdőív rövid 
változata, a Boldogság Sérülékenysége és 
a Boldogság Félelme Skála, az Indivi-
dualizmus, valamint az 5 tételes WHO 
Jóllét Index (WHO-5), illetve a Kollek-
tívizmus Skála.17,30,31 
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A közösségi jóllét mérése 
 
Sok ország gyűjt adatokat az objektív jóllét 
bizonyos mutatóiról, mint például a 
jövedelem, a várható élettartam, az iskolá-
zottság és a biztonság. Néhány ország 
rutinszerűen gyűjt statisztikákat a szub-
jektív jóllét-mutatókról, beleértve az élettel 
való elégedettséget és a boldogságot.32 
 
A jóllétnek számos közösségi szintű mérő-
száma létezik, amelyek közül egyik sem 
kielégítő. Olyanok, mint a Bruttó Hazai 
Termék [GDP], az Emberi Jóllét Indexe 
(HBWI), az Emberi Fejlődés Indexe [HDI], a 
Fenntartható Gazdasági Jóllét Indexe 
[ISEW], az Oktatási Eredmények, a Nemek 
Közötti Egyenlőtlenség Indexe, a Bruttó 
Nemzeti Jövedelem [GNI], a Népességi 
Trendek, a Warwick-Edinburgh Mentális 
Jóllét Skála ["WB", együtt: "WEMWBS"], az 
Egészségi Eredmények, az Emberi Bizton-
ság, a Munkahelyi Biztonság, a családi élet 
minősége, a személyes fizikai biztonság 
minősítése, az éghajlat, a politikai szabad-
ságjogok állapota, a közösségi élet és a 
kormányzat minősége.1,33,34,35,36 
 
A jóllét népegészségügyi előnyei 
 
A kutatók felfedezték, hogy azok az 
emberek, akik boldogok és pozitív szub-
jektív jóllétük van, nagyobb valószínű-
séggel egészségesebbek, hosszabb ideig 
élnek, jobbak a társas interakciók és 
hatékonyabban dolgoznak. Így a magas 
szubjektív jólléttel rendelkezők hatéko-
nyabban működnek, mint azok, akik 
depressziósak, krónikusan aggódnak vagy 
dühösek.17,37 
 
A pozitív érzelmek csökkentik a feszült-
séget és ösztönzik az ellazulást, ami segít 
a stresszkezelésben. Kimutatták, hogy a 
szubjektív jóllét összefügg a szívbeteg-
ségek és a sztrók alacsonyabb kockázatá-
val, a betegségből való gyorsabb felé-
püléssel és az egészséget elősegítő 
magatartásformák fokozott használatával. 
A kutatások szerint a boldog érzelmeket 
átélők kreatívabbak és produktívabbak. 
Több pénzt keresnek, együttműködnek 

másokkal, kevésbé hajlamosak veszélyes 
tevékenységekben részt venni, és 
erősebbek a szociális 
interakcióik.35,38,39,108,108 

 
A népegészségügy jólléthez kapcsolódó 
kihívásai 
 
Az emberi jóllét egy homályos fogalom, 
amely ellenáll a könnyű és egyértelmű 
leírásnak. Struktúrájának és természe-
tének megértése a filozófiai és társa-
dalomtudományi kutatások egyik nehéz-
sége. A jólléttel kapcsolatos népegész-
ségügyi kihívások a következőképpen 
jellemezhetők: 
 
• Kulturálisan érzékeny eszközök kifej-

lesztése különböző nyelveken a 
személyes jóllét mérésére az élet-
ciklus során és különböző fiziológiai és 
patológiai helyzetekben. Ez lehetővé 
teszi az időbeli tendenciák kimuta-
tását, valamint az egyének közötti 
összehasonlítást. 

• A kultúrák és időszakok közötti össze-
hasonlításra alkalmas, közösségi szin-
tű jóllét-indikátorok kidolgozás alatt 
vannak. 

• A jóllét a boldogságérzet állapotát 
jelenti, és azt, hogy az ember a világ-
ban a teljes potenciálját megvalósítja. 
Szubjektíven és objektíven is szám-
szerűsíthető, de a szalutogén, vagy 
pozitív megközelítés (a wellness, 
amely az egészségre és nem a 
betegségre összpontosít) nehezen 
számszerűsíthető. 

• A népegészségügyi célok érdekében 
konszenzusra van szükség az egész-
ség, a jóllét, a wellness, a boldogság 
és az életminőség kapcsolódó fogal-
mak közötti különbségek és átfedések 
tekintetében. 

• Több kutatás szükséges a jóllét és a 
kapcsolódó fogalmak társadalmi, gaz-
dasági, viselkedési, kulturális, vallási 
és klinikai tényezőiről. 
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• Különös figyelmet kell fordítani az 
olyan hátrányos csoportokra, mint a 
marginalizált emberek, etnikai kisebb-
ségek, menekültek, migránsok, nyo-
mornegyedekben élők, bizonyos kul-
túrákban és foglalkozási csoportok élő 
nők. 

 
 
KÖVETKEZTETÉS 
 
A jóllét egy bonyolult, transzdiszciplináris 
fogalom. Az egészséggel felcserélhetően 

használják, és figyelembe kell venni az 
egészségi állapot egyéni és közösségi 
szintű értékelésénél. Szükség van a 
népegészségügyi szakemberek, pszicho-
lógusok, szociológusok és orvosok 
hatékony együttműködésére a jólléthez 
kapcsolódó különböző kifejezések operatív 
meghatározásához, amelyet többnek kell 
tekinteni, mint a betegségek hiányát. 
Ennek a terminológiának szociálisan és 
kulturálisan megfelelőnek kell lennie a 
vallásos közösségek számára is. 
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